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Όταν µιλούµε στην παιδαγωγική γλώσσα στην Ελλάδα για εκπαιδευτικό υλικό, 
εννοούµε πρωτίστως και συνήθως το σχολικό εγχειρίδιο ως υποστηρικτικό εργαλείο 
της εκπαιδευτικής διαδικασίας και το φανταζόµαστε ως ενιαίο για όλη την επικράτεια. 
Η πολύ διαφηµισµένη θεσµοθέτηση του τριπλού βιβλίου, που επρόκειτο να σπάσει τη 
µονοκρατορία του ενός ενιαίου σχολικού εγχειριδίου άρχισε να υλοποιείται δειλά από 
τη φετινή σχολική χρονιά και αφορά έναν πολύ µικρό αριθµό βιβλίων του Λυκείου, 
θετικής µάλιστα κατεύθυνσης. Είτε πρόκειται πάντως για ένα ενιαίο σε όλη την 
επικράτεια βιβλίο είτε για το τριπλό ή τετραπλό βιβλίο, έχει διαµορφωθεί ούτως ή 
άλλως από τη µακρόχρονη χρήση µία αντίληψη, η οποία θεωρεί ως διδακτικό υλικό το 
«καλογραµµένο» διδακτικό εγχειρίδιο, το οποίο θα υποστηρίζει, αν δεν περιορίζει, το 
διδασκόµενο µάθηµα. Από την αντίληψη αυτή εκπορεύτηκε και εκπορεύεται και µία 
στάση των εκπαιδευτικών και των µαθητών, σύµφωνα µε την οποία η γνώση που 
προσφέρει το εγκεκριµένο σχολικό εγχειρίδιο και οι δεξιότητες που υποτίθεται ότι 
επιχειρεί να καλλιεργήσει αυτό αποτελούν το Α και το Ω των γνώσεων και των 
ικανοτήτων που πρέπει να κατέχει ο µαθητής. Έτσι, εδώ και πολλά χρόνια η ελληνική 
εκπαίδευση, αλλά και η εκπαίδευση πολλών χωρών του δυτικού κόσµου έχει γίνει 
βιβλιοκεντρική, µε την έννοια ότι όλα στηρίζονται στο επίσηµο σχολικό εγχειρίδιο, 
δηλαδή διδασκαλία, εξετάσεις, ακόµη και κοινωνική καταξίωση. Μια τέτοια όµως 
αντίληψη για το διδακτικό υλικό ως υποστηρικτικό εργαλείο της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας και µια ανάλογη στάση των εµπλεκοµένων στη διδακτική πράξη, εκτός 
από µερικά θετικά στοιχεία που µπορεί να προσφέρει σε ορισµένες «κρίσιµες» 
περιόδους της εκπαιδευτικής ιστορίας µιας χώρας, ενέχει και ορισµένα µειονεκτήµατα-
θα έλεγα χωρίς επιφύλαξη «κινδύνους»- τα οποία, κατά τη γνώµη µου πολύ συνοπτικά 
είναι τα εξής: 

α) στατικότητα της γνώσης, 
β) µυθοποίηση της γνώσης που προσφέρεται από το σχολικό εγχειρίδιο, 
γ) ελλιπής ανάπτυξη της δηµιουργικότητας των εκπαιδευτικών και των 

µαθητών, 
δ) ελλιπής ανάπτυξη της κριτικής ικανότητας των εµπλεκοµένων στη 

διδακτική διαδικασία, 
ε) προσφορά παρωχηµένης γνώσης, 
στ)  προσφορά µονοµερών και συχνά ελεγχόµενων απόψεων και γνώσεων, 
ζ) ανισότητα στις ευκαιρίες µάθησης, 

Το κείµενο αυτό παρουσιάστηκε στο ∆ιήµερο Επιστηµονικό Συµπόσιο:"Η εφαρµογή 
της οµαδοκεντρικής  διδασκαλίας-Τάσεις και εφαρµογές" που έγινε στη Θεσσαλονίκη, 
8-9 ∆εκεµβρίου 2000 και µπορεί να ανακτηθεί από την ιστοσελίδα του Παραρτήµατος 
Μακεδονίας της Π.Ε.Ε. http://www.geocities.com/pee2000mac  
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η) απαξίωση της διδασκαλίας του µαθήµατος, 
θ) καθορισµό και περιορισµό της διδακτέας ύλης. 
 

Ειδικά για το µάθηµα της µητρικής γλώσσας τα µειονεκτήµατα που ενέχει η ύπαρξη 
ενός εγχειριδίου στατικού είναι, κατά τη γνώµη µου, τα εξής: 

α) µη εξοικείωση των µαθητών µε ζώσες και συνεχώς µεταβαλλόµενες 
µορφές προφορικού και γραπτού λόγου,  

β) µη ανανεωσιµότητα των κειµένων που περιλαµβάνονται στο εγχειρίδιο, 
γ) ελλιπής καλλιέργεια του προφορικού λόγου των µαθητών, 
δ) εξοικείωση µε µια νόρµα του λογοτεχνικού λόγου, η οποία απέχει αρκετά 

από τις νόρµες του καθηµερινού χρηστικού και επικοινωνιακού, 
προφορικού και γραπτού λόγου,  

ε) έµφαση στη διερεύνηση της δοµής της γλώσσας. 
  

Τα σχολικά εγχειρίδια του µαθήµατος της µητρικής γλώσσας, τόσο στην Ελλάδα όσο 
και στο εξωτερικό, έχουν ορισµένα χαρακτηριστικά, τα οποία συνίστανται στα εξής : 

α) παραθέτουν το διδακτικό υλικό σε µια γραµµική σειρά, 
β) περιέχουν κατά κύριο λόγο κείµενα που προέρχονται από το δόκιµο, αλλά 

συνήθως παρωχηµένο, λογοτεχνικό λόγο, 
δ) δίνουν έµφαση στη διδασκαλία της δοµής της γλώσσας (Γραµµατική και 

Συντακτικό),  
ε) δε δίνουν ευκαιρίες για χρήση της γλώσσας από τους µαθητές σε 

πραγµατικές -ή και σε εικονικές- συνθήκες επικοινωνίας, και στις 
περιπτώσεις που το κάνουν εµφανίζονται οι ευκαιρίες αυτές ως εντολές 
για διεκπεραίωση, 

στ) δε δίνουν σχεδόν ποτέ ευκαιρίες για οµαδική εργασία, και όταν το  
πράττουν, αυτό φαίνεται να αποτελεί µια άσκηση για διεκπεραίωση του 
µαθήµατος,  

ζ) δεν προωθούν, παρά σε ελάχιστες περιπτώσεις, την οµαδική εργασία 
εκτός σχολείου,  

η) η επαναληψιµότητα της µεθόδου και της σειράς παράθεσης της διδακτέας 
ύλης και των ασκήσεων διαµορφώνει στους µαθητές µηχανιστικές 
αντιδράσεις και  

θ) επιµένουν ως επί το πλείστον σε ασκήσεις δοµιστικού χαρακτήρα 
(συµπληρώσεις κενών). 

 
Όλα αυτά τα χαρακτηριστικά που διακατέχουν τα σχολικά εγχειρίδια διδασκαλίας της 
µητρικής γλώσσας διαµορφώνουν, κατά την άποψή µου, µια στρεβλή επιστηµολογικά 
προσέγγιση του µαθήµατος της µητρικής γλώσσας, η οποία ανάγει το µάθηµα σε 
αυτοσκοπό, αρχίζει δηλαδή και τελειώνει  στο στενό πλαίσιο του σχολείου, και όχι σε 
αυτό που πραγµατικά πρέπει να επιδιώκεται, δηλαδή η διδασκαλία της µητρικής 
γλώσσας για την αποτελεσµατικότερη επικοινωνία σε διάφορες περιστάσεις και 
συνθήκες επικοινωνίας. Η διδασκαλία της µητρικής γλώσσας ως αυτοσκοπός ανάγεται 
στα επιστηµολογικά πρότυπα που δηµιούργησε η γραµµατική παράδοση  της 
αρχαιότητας, η οποία συνεχίστηκε και µέχρι το µεσοπόλεµο, σύµφωνα µε την οποία 
µορφωµένος ήταν αυτός που γνώριζε κλασικά γράµµατα και που µπορούσε να 
περιγράψει µε µεταγλωσσικούς όρους τη γλώσσα. 
Τι είναι όµως γλώσσα; H γλώσσα είναι, σύµφωνα µ' ένα γενικό ορισµό, ένα σύστηµα 
γλωσσικών σηµείων που εξυπηρετεί την επικοινωνία µεταξύ των ανθρώπων. Ο F. de 
Saussure υποστήριξε πως η γλώσσα υφίσταται σε κάθε άτοµο ως κοινωνικό προϊόν, µε 
άλλα λόγια ως σύστηµα κανόνων και ρυθµίσεων, που είναι απότοκο της κοινωνίας που 
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το χρησιµοποιεί (langue - γλώσσα) και ως ατοµικό προϊόν, η χρήση δηλαδή του 
συστήµατος από το ίδιο το άτοµο (parole - οµιλία).1 Το πρώτο αποτελεί κατά κάποιο 
τρόπο το µηχανισµό, ο οποίος επιτρέπει την παραγωγή του δεύτερου. Αν για το πρώτο 
αρκεί η συνειδητοποίηση της δοµής  µιας  γλώσσας πράγµα που γίνεται εντελώς 
φυσιολογικά κατά την προσχολική ηλικία και αναπτύσσεται περαιτέρω κατά τη 
σχολική ηλικία και µε  τη βοήθεια της διδασκαλίας, για το δεύτερο χρειάζεται και η 
γνώση -και συνειδητοποίηση- και των επικοινωνιακών κανόνων, οι οποίοι καθορίζουν 
κάθε φορά το λόγο µας (δηλ. ποιος λέει τι, σε ποιον, κάτω από ποιες  συνθήκες και 
γιατί, µέσα από ποιο κανάλι;). Καταλαβαίνουµε, λοιπόν, πως δεν αρκεί µόνο η 
διδασκαλία της γραµµατικής και του συντακτικού για να καταστεί ένα άτοµο επαρκής 
οµιλητής µιας γλώσσας χρειάζεται και γνώση των  κανόνων που διαµορφώνουν το 
λόγο ανάλογα µε τις επικοινωνιακές συνθήκες.  
H γλώσσα, καµία γλώσσα, δεν είναι οµοιογενής και οµοιόµορφη·η αντίληψη περί του 
αντιθέτου είναι όµως και σήµερα κυρίαρχη. Οι γλώσσες χαρακτηρίζονται από 
ανοµοιογένεια και ανοµοιοµορφία, όπως και η ίδια η κοινωνία. Η ανοµοιογένεια µιας 
γλώσσας δεν εξαρτάται µόνο από παράγοντες  γεωγραφικούς  αλλά και από 
κοινωνικούς. Οι γεωγραφικοί παράγοντες είναι αυτοί που διαµορφώνουν τις 
διαλέκτους, οι οποίες βέβαια δε είναι δυνατό να προταθεί να διδαχτούν σε µαθητές, 
αλλά οπωσδήποτε θα πρέπει να ξέρουν ότι υπάρχουν και αποτελούν γλωσσολογικά 
ισότιµα όργανα επικοινωνίας κάποιων γλωσσικών κοινοτήτων. Οι κοινωνικοί 
παράγοντες είναι αυτοί που δηµιουργούν τις διάφορες κοινωνικές διαλέκτους 
(επαγγελµατικές γλώσσες, γλώσσα της δηµοσιογραφίας, της πολιτικής, των νέων, των 
γυναικών, των παιδιών κτλ.). Βέβαια πάντα υπάρχει µια γλώσσα µη στιγµατισµένη, η 
οποία λειτουργεί σε επίπεδο ολόκληρης της κοινωνίας·είναι η γλώσσα της κοινής 
συνεννόησης. ∆εν µπορούµε λοιπόν να εµµένουµε κατά τη διδασκαλία της ελληνικής 
γλώσσας µόνο στη γλώσσα της κοινής συνεννόησης·αυτό βέβαια είναι απαραίτητο στα 
πρώτα στάδια. 
Αυτό που κυρίως ενδιαφέρει να καταλάβουµε για τη διδασκαλία είναι η 
διαφοροποίηση της γλώσσας που προκύπτει από την προσαρµογή του λόγου του 
καθενός στην περίσταση επικοινωνίας (ποιος, τι, πώς, γιατί, µέσα από ποιο κανάλι). 
Αυτή η προσαρµογή δηµιουργεί το γλωσσικό επίπεδο ύφους, δηλ. έναν τρόπο οµιλίας 
ή γραφής λειτουργικά διαφοροποιηµένο, ανάλογα µε τα στοιχεία της περίστασης 
επικοινωνίας. Άρα µια γλώσσα είναι το σύνολο των λειτουργικά διαφοροποιηµένων 
γλωσσικών χρήσεων. 
Με όλα τα παραπάνω νοµίζω ότι γίνεται κατανοητό πως η ποικιλία της ελληνικής  
γλώσσας (σε συγχρονικό επίπεδο) είναι τεράστια·παράλληλα όµως νοµίζω πως γίνεται 
κατανοητό πως η διδασκαλία σε µαθητές, οι οποίοι έχουν ανάγκη να επικοινωνήσουν 
µε το περιβάλλον στο οποίο ζουν, θα πρέπει να  αντιµετωπιστεί µε ανάλογους 
τρόπους. Αν δεχτούµε, λοιπόν, ότι η προς κατάκτηση από τους µαθητές γλώσσα δεν 
είναι µια συνάθροιση τύπων και γραµµατικοσυντακτικών κανόνων-αντίληψη που 
ακόµη είναι κυρίαρχη στην ελληνική εκπαίδευση- ούτε ότι η ύλη της συνίσταται από 
µία σειρά κειµένων, τα οποία επιλέχθηκαν από αρµόδιους φορείς και συγκεντρώθηκαν 
µε µία αυθαίρετη σειρά σε ένα σχολικό εγχειρίδιο και ακόµη ότι η επικοινωνιακή 
ικανότητα αποκτιέται µέσω της χρήσης της γλώσσας µέσα σε πραγµατικές συνθήκες 
επικοινωνίας και µέσω της επικοινωνίας µε άλλα πρόσωπα και όχι κατ’ ανάγκην µε το 
δάσκαλο, τότε οδηγούµαστε λογικά και φυσιολογικά σε µια διαφορετική από αυτήν 
που συνηθίζεται προσέγγιση της γλώσσας, η οποία, εκτός των άλλων χαρακτηριστικών 
που θα πρέπει να έχει, θα πρέπει να στηρίζεται στη χρήση διαφορετικού ως προς τη 
φύση του διδακτικού υλικού αλλά και στην προώθηση διαφόρων µορφών οµαδικής 
εργασίας των µαθητών τόσο µέσα στην τάξη όσο και έξω από αυτήν.  
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Προς την κατεύθυνση της υλοποίησης της στοχοθεσίας που αναφέρθηκε 
προηγουµένως µια οµάδα πανεπιστηµιακών και εκπαιδευτικών πρωτοβάθµιας και 
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης µε πρωτοβουλία του Αναπληρωτή Καθηγητή του Α.Π.Θ. 
κ. Χαραλαµπόπουλου άρχισε να επεξεργάζεται ήδη από το 1983 µια εναλλακτική 
πρόταση διδασκαλίας της νέας ελληνικής στο ∆ηµοτικό και το Γυµνάσιο, η οποία 
άρχισε να εφαρµόζεται πειραµατικά σε διάφορα σχολεία της Θεσσαλονίκης και 
γειτονικών νοµών από το 1991. Η πρόταση αυτή, µετά τις αλλεπάλληλες 
αναµορφώσεις, έχει πάρει µια ολοκληρωµένη µορφή, ονοµάζεται «∆ιδασκαλία της 
λειτουργικής χρήσης της γλώσσας» και έχει τα εξής γενικά χαρακτηριστικά:  

α) επιχειρεί την εξοικείωση των µαθητών µε την πρακτική εξοικείωσή τους 
µε ποικίλες λειτουργικές χρήσεις της νέας ελληνικής, ώστε να γίνουν 
αποτελεσµατικοί χρήστες της γλώσσας, 

β) επιχειρεί να κάνει κατανοητή στους µαθητές τη δοµή και το µηχανισµό 
της νέας ελληνικής, 

γ) επιδιώκει να διαµορφώσει γνήσια επικοινωνιακά πλαίσια, όπου οι 
µαθητές χρησιµοποιούν τη γλώσσα,  

δ) αποφεύγει τη τεχνητή ρύθµιση και δέχεται µόνο τη ρύθµιση που έχει 
διαµορφωθεί σε κάθε επικοινωνιακή περίσταση µε την ίδια τη χρήση της 
γλώσσας από τους φυσικούς χρήστες της, 

ε) συνδέει οργανικά τη χρήση και τη δοµή της γλώσσας, µε τρόπο που η 
χρήση να εξυπηρετείται µέσω της δοµής και η δοµή να κατανοείται µέσω 
της χρήσης, 

στ) δίνει προτεραιότητα στο να χρησιµοποιούν οι µαθητές δηµιουργικά τη 
γλώσσα και όχι να περιορίζονται στο να µιλούν για τη γλώσσα,  

ζ) απελευθερώνει τον εκπαιδευτικό από την κυριαρχία του σχολικού 
εγχειριδίου, του παρέχει απόλυτη ελευθερία ανάληψης πρωτοβουλιών 
από τη επιλογή του γλωσσικού υλικού και τη µεθοδολογία που θα 
χρησιµοποιήσει µέχρι και τη θεµατική, µε την οποία θα ασχοληθεί η τάξη,  

η) επιµένει στην προσαρµογή της διδασκαλίας στην αντιληπτική ικανότητα 
των µαθητών, αλλά και στα ενδιαφέροντά τους και 

θ) προωθεί τη συνεργασία µεταξύ των µαθητών µέσω των µεθοδολογικών 
αρχών και της γενικότερης φιλοσοφίας της. 

 
Η πρόταση αυτή υλοποιείται στην πράξη µε τρία διαφορετικής υφής είδη 
δραστηριοτήτων, τα εξής: 
 
∆ιδακτικές δραστηριότητες παραγωγής λόγου 
Πρόκειται για µαθήµατα, τα οποία αποσκοπούν στην  καλλιέργεια ποικίλων 
γλωσσικών δεξιοτήτων των µαθητών µε απώτερο σκοπό να φτάσουν σε σηµείο να 
κατανοούν και να παράγουν µε επάρκεια και αποτελεσµατικότητα προφορικό και 
γραπτό λόγο. Οι δραστηριότητες αυτές είναι έτσι σχεδιασµένες, ώστε λαµβάνουν 
υπόψη τους τα εξής: α) το επίπεδο των µαθητών, β) τις γλωσσικές ανάγκες των 
µαθητών και γ) τα ενδιαφέροντά τους. Επίσης είναι συγκροτηµένες µε τέτοιο τρόπο, 
ώστε να εναλλάσσονται διάφορες µορφές λόγου (προφορικού και γραπτού) και να 
δίνεται η ευκαιρία να έρχονται οι µαθητές σε επαφή µε διάφορα είδη αυθεντικών 
κειµένων και να χρησιµοποιούν τη γλώσσα σε διάφορες περιστάσεις και για ποικίλους 
επικοινωνιακούς στόχους. Οι δραστηριότητες που έχει στη διάθεσή του ο 
εκπαιδευτικός είναι πολύ περισσότερες σε  αριθµό από αυτές που απαιτεί ο διαθέσιµος 
διδακτικός χρόνος·δεν περιορίζονται σε µια ή δυο διδακτικές ώρες, αλλά µπορούν να 
επεκταθούν χρονικά όσο οι µαθητές δείχνουν ενδιαφέρον και φαίνεται ότι η γλωσσική 
καλλιέργεια είναι αποτελεσµατική. Ακόµη οι δραστηριότητες δεν έχουν µια 
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καθορισµένη σειρά -η οποία έτσι κι αλλιώς είναι αυθαίρετη, όταν καθορίζεται από ένα 
κεντρικό όργανο- η σειρά καθορίζεται από το δάσκαλο της τάξης, ο οποίος λαµβάνει 
υπόψη του όλες τις παραµέτρους που επηρεάζουν τη διδασκαλία, όπως είναι η 
επικαιρότητα, το ενδιαφέρον των µαθητών για κάποιο θέµα, οι ανάγκες και το επίπεδο 
των µαθητών. 
Πιο συγκεκριµένα, µε τις δραστηριότητες αυτές επιχειρείται να ασκηθούν οι µαθητές 
στην ανάγνωση, κι αυτό γίνεται µε διορθωτικές παρεµβάσεις, µε ακροάσεις του λόγου 
δόκιµων εκφωνητών και µε δραµατοποιήσεις. Επίσης καλλιεργείται ο προφορικός 
λόγος των µαθητών µε συζητήσεις για επίκαιρα θέµατα, µε σύγκριση του προφορικού 
λόγου µε το γραπτό λόγο κ.ά. Η καλλιέργεια στην κατανόηση γραπτού λόγου γίνεται 
µε τη µελέτη διαφόρων ειδών κειµένων  (λογαριασµοί ∆ΕΗ, ΟΤΕ, έντυπα 
καθηµερινής χρήσης, διαφηµίσεις, αιτήσεις, άρθρα, οδηγίες χρήσης, τίτλοι, 
συνεντεύξεις, κόµικς, λογοτεχνικά κείµενα, βιογραφίες κτλ.). Η καλλιέργεια στην 
παραγωγή γραπτού λόγου είναι συχνή. Οι µαθητές όµως δεν καλούνται να γράψουν 
κάθε φορά κείµενα που ανήκουν στο ίδιο είδος  λόγου, όπως συνήθως συµβαίνει µε τα 
ισχύοντα Προγράµµατα γλωσσικής διδασκαλίας του ∆ηµοτικού και του Γυµνασίου, 
αλλά κείµενα που θα χρειαστεί να γράψουν στην κοινωνική ζωή τους (επιστολές, 
αιτήσεις, διαµαρτυρίες, κατάλογοι, διαφηµίσεις κτλ.). Η αντιµετώπιση τώρα του 
γραπτού των µαθητών γίνεται µε τη διαδικασία της επεξεργασίας του λόγου, στην 
οποία γίνεται αναφορά παρακάτω. Ο εµπλουτισµός του λεξιλογίου γίνεται µέσα από 
τη χρήση της γλώσσας και η ερµηνεία των λέξεων γίνεται µε την ένταξή τους µέσα σε 
συµφραζόµενα, καθώς και µε σχηµατισµό οµόρριζων, παράγωγων, σύνθετων κτλ. 
λέξεων.  
Οι δραστηριότητες παραγωγής λόγου έχουν πολύ συχνά και κοινωνικοποιητικό 
χαρακτήρα, αφού ασχολούνται οι µαθητές µε θέµατα σύγχρονα και επίκαιρα, που 
έχουν σχέση µε την κοινωνία στην οποία ζουν, οδηγούνται στη διενέργεια ερευνών για 
θέµατα που απασχολούν το άµεσο περιβάλλον τους και την κοινωνία, παίρνουν 
συνεντεύξεις από συνοµηλίκους τους και µεγαλύτερους, αναγκάζονται να 
παρακολουθούν την επικαιρότητα και συµµετέχουν σε συζητήσεις  µέσα στην τάξη.  
Τέλος, δραστηριότητες του τύπου που αναφέρθηκαν παραπάνω βοηθούν τους µαθητές 
να απαλλαγούν από ψυχολογικές αναστολές, οι οποίες εµποδίζουν την ελεύθερη 
έκφραση και την επικοινωνία. 
 
Επεξεργασία του λόγου που παράγουν οι µαθητές 
Πρόκειται για µια διαδικασία, µε την οποία επιδιώκεται να αποκτήσουν οι µαθητές 
τους απαραίτητους αυτοµατισµούς, που θα τους επιτρέπουν να παράγουν λόγο γραπτό 
και προφορικό, προσαρµοσµένο στο κατάλληλο είδος λόγου και στο κατάλληλο 
επίπεδο ύφους. Η διαδικασία αυτή διενεργείται µε πρωτοβουλία του διδάσκοντα και µε 
συµµετοχή όλων των µαθητών. Πιο συγκεκριµένα, όσον αφορά το γραπτό λόγο, ο 
διδάσκων επιλέγει ένα ή περισσότερα κείµενα από αυτά που έχουν γράψει οι µαθητές 
ή οι οµάδες των µαθητών, διαβάζει ολόκληρο το κείµενο στην τάξη και στη συνέχεια 
αντιγράφει στον πίνακα ή, αν υπάρχει δυνατότητα φωτοτυπικής αναπαραγωγής, το 
δίνει στους µαθητές του φωτοτυπηµένο. Μετά την παρουσίαση του κειµένου ο 
διδάσκων καλεί τους µαθητές του να επισηµάνουν τυχόν ορθογραφικά, εκφραστικά 
και άλλα λάθη και να προτείνουν τροποποιήσεις και αλλαγές του κειµένου, ώστε να 
γίνει πιο κατάλληλο και πιο αποτελεσµατικό για την περίσταση επικοινωνίας. Με τη 
διαδικασία αυτή δίνεται η ευκαιρία στο διδάσκοντα να υποµνήσει τους ορθογραφικούς 
κανόνες και να κάνει παρατηρήσεις και επισηµάνσεις υφολογικής υφής. Μετά τη 
διαδικασία αυτή γίνεται σύγκριση των δύο κειµένων (αρχικού και τελικού) και 
αξιολογείται το αποτέλεσµα.  
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Όσον αφορά την επεξεργασία του προφορικού λόγου, αυτή δεν είναι δυνατό να γίνει, 
παρά µόνο µε τη βοήθεια του µαγνητοφώνου. Ο λόγος του µαθητή µαγνητοφωνείται 
και στη συνέχεια τίθενται σε ακρόαση τα σηµεία εκείνα, όπου ο λόγος παρουσιάζει 
κάποιες ιδιοµορφίες (ατυχείς εκφράσεις, µορφοσυντακτικά, φωνητικά και άλλα λάθη) 
και γίνεται µε συµµετοχή όλων των µαθητών προσπάθεια βελτίωσης του λόγου, µε 
κριτήρια βέβαια του προφορικού λόγου. 
Εδώ θα πρέπει να επισηµανθεί ιδιαίτερα η χρήση του µαγνητοφώνου στη σχολική 
τάξη και να τονιστεί πως θα πρέπει να είµαστε πολύ προσεκτικοί, ιδιαίτερα στα πρώτα 
στάδια χρήσης του µαγνητοφώνου.2 
 
∆ραστηριότητες δοµής 
Πρόκειται για δραστηριότητες - µαθήµατα, µε τα οποία επιδιώκεται να γίνει 
κατανοητός ο µηχανισµός και η δοµή της ελληνικής γλώσσας. ∆εν αντιµετωπίζονται 
όµως οι δοµές ως αφηρηµένες κατασκευές, αλλά ως λειτουργικά εργαλεία, η γνώση 
και η συνειδητοποίηση των οποίων επιτρέπει την παραγωγή σωστών µορφο-
συντακτικά προτάσεων·δεν περιορίζεται δηλαδή η διδασκαλία στην αποµνηµόνευση 
του κλιτικού συστήµατος ή της µορφολογίας ή των κανόνων που διέπουν το σύστηµα 
αλλά επιχειρείται να γίνει κατανοητή η λειτουργία του κάθε γλωσσικού στοιχείου σε 
σχέση µε τα άλλα γλωσσικά στοιχεία που έχουν διαφορετική λειτουργία. Προς την 
κατεύθυνση αυτή, οι δραστηριότητες έχουν πολλά κοινά στοιχεία µε τις 
δραστηριότητες παραγωγής λόγου, αλλά η όλη διαδικασία είναι επικεντρωµένη στη 
διδασκαλία ενός συγκεκριµένου γλωσσικού στοιχείου. Για την επίτευξη του στόχου 
αυτού χρησιµοποιούνται τεχνικές δανεισµένες από την επιστήµη της Γλωσσολογίας, 
όπως αντικαταστάσεις, αφαιρέσεις, µετασχηµατισµοί, αλλαγές θέσεων των γλωσσικών 
στοιχείων που έχουν την ίδια λειτουργία κτλ.  
 
Μέσα στο πλαίσιο αυτό της φιλοσοφίας και των αρχών της πρότασης προωθούνται 
διάφορες εναλλακτικές αντιλήψεις, µία από τις οποίες σχετίζεται µε το διδακτικό υλικό 
που χρησιµοποιείται και µία άλλη µε την οµαδοκεντρική διδασκαλία, τις οποίες θα 
παρουσιάσω και θα αναλύσω στη συνέχεια. 
 
Το διδακτικό υλικό 
Το διδακτικό υλικό δεν έχει στατική µορφή, µε την έννοια ότι ούτε προέρχεται από το 
ίδιο είδος λόγου ούτε είναι µονοδιάστατο (δηλαδή κείµενα) ούτε κατέχει πάντα την 
ίδια θέση στη διδακτική πορεία. Προέρχεται από διάφορα είδη λόγου, διότι σύµφωνα 
µε την παιδαγωγική των ειδών λόγου και του γραµµατισµού η µάθηση θεωρείται πιο 
αποτελεσµατική, όταν ο µαθητής συµµετέχει ενεργητικά στην κατάκτησή της. Γι’ 
αυτό, τα κείµενα προς διδασκαλία είναι τα κείµενα που έχουν σχέση µε τη ζωή και 
ενδιαφέρουν τους µαθητές, τα κείµενα που έχουν νόηµα για τους µαθητές. Η γλώσσα 
νοηµατοδοτείται σύµφωνα µε αυτά που πιστεύει το παιδί. Τα κείµενα αποτελούν 
παρεµβάσεις στο κοινωνικό γίγνεσθαι. Έτσι οι χειριστές  ενός είδους λόγου έχουν 
πρόσβαση στον αντίστοιχο τοµέα κοινωνικής δράσης, π.χ. το είδος λόγου που παράγει 
ο δάσκαλος είναι ένα είδος από το οποίο αποκλείονται όσα άτοµα δεν είναι 
εξοικειωµένα µε αυτό. Γνωρίζοντας λοιπόν ο µαθητής νέα είδη λόγου αποκτά τη 
δυνατότητα να ενσωµατωθεί γλωσσικά σε νέους τοµείς κοινωνικής δράσης και 
δύναµης. Το σχολείο έχει τη δυνατότητα να εισαγάγει τους µαθητές σε µια ποικιλία 
ειδών λόγου, άρα κοινωνικών δράσεων.3 
Το διδακτικό υλικό δεν είναι µονοδιάστατο, αλλά περιλαµβάνει εκτός από κείµενα, τα 
οποία προέρχονται από διάφορες πηγές, φωτογραφίες, κόµικς, προφορικές συνοµιλίες, 
βιντεοταινίες, τραγούδια, ηχογραφηµένο προφορικό λόγο, σελίδες από το διαδίκτυο 
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και γενικά ό,τι οπτικοακουστικό υλικό παράγεται και δηµοσιοποιείται. Η  πρακτική 
αυτή βασίζεται στην παιδαγωγική των πολυγραµµατισµών,4 η οποία θεωρεί ότι στην 
ιδιωτική, εργασιακή και δηµόσια ζωή συµβαίνουν σηµαντικότατες αλλαγές και µαζί µε 
αυτές αλλάζουν και οι γλώσσες που χρειάζονται για την αλλαγή του νοήµατος Έτσι, η 
παιδαγωγική των πολυγραµµατισµών δίνει µια διευρυµένη διάσταση στους στόχους, 
το περιεχόµενο και τη µεθοδολογία της επιχειρώντας να εξοικειώσει τους µαθητές µε 
ποικίλες µορφές γραµµατισµού που υφίστανται στη σηµερινή κοινωνία, µε µεθόδους 
προσαρµοσµένες περισσότερο στο αντικείµενο και στους τρόπους µε τους οποίους ένα 
άτοµο αποκτά την κοινωνική µάθηση και λιγότερο σε µεθόδους που στοχεύουν στην 
απόκτηση γνώσεων.  
Το διδακτικό υλικό δεν τηρεί µια συγκεκριµένη θέση µέσα στη διδακτική πράξη, αλλά 
µπορεί να χρησιµοποιείται σε διάφορες φάσεις, ανάλογα µε τη δυναµική που 
αναπτύσσεται µέσα στην τάξη, γιατί αυτό θεωρούµε ότι εξυπηρετεί την επικοινωνία, 
τη χρήση του λόγου σε πραγµατικές συνθήκες επικοινωνίας και τη συνεργατική 
µάθηση. 
Ακόµη, το διδακτικό υλικό δε βρίσκεται στην κατοχή του µαθητή, όπως συµβαίνει 
σήµερα µε το διδακτικό εγχειρίδιο, αλλά ένα µέρος του βρίσκεται στην κατοχή του 
δασκάλου σε µορφή ξεχωριστών φύλλων και φυλλαδίων, ο οποίος το προσφέρει στους 
µαθητές κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας ανάλογα µε την πορεία της και τη δυναµική 
που αναπτύσσεται µέσα στην τάξη. Αλλά διδακτικό υλικό δεν προσφέρει µόνο ο 
δάσκαλος, αλλά προσφέρουν και οι µαθητές µέσα από αναζήτηση σε βιβλιοθήκες, στο 
σπίτι τους και γενικότερα στο περιβάλλον τους. Η προσκόµιση του υλικού από τους 
µαθητές γίνεται είτε  οικειοθελώς είτε µέσα από προγραµµατισµένη δραστηριότητα. 
Στην περίπτωση µάλιστα της διαδικασίας της επεξεργασίας του λόγου που παράγουν 
οι µαθητές διδακτικό υλικό αποτελεί το προφορικό ή γραπτό κείµενο που παρήγαγαν 
οι µαθητές. Έτσι, το διδακτικό υλικό παίρνει µια διευρυµένη µορφή και µια 
διευρυµένη αξία. Σε τελευταία ανάλυση το µάθηµα της διδασκαλίας της γλώσσας 
παίρνει µια εργαστηριακή µορφή, ενώ το σχολικό εγχειρίδιο αποµυθοποιείται. Τα 
µόνα διδακτικά εγχειρίδια που χρησιµοποιούνται και αυτά ως βιβλία αναφοράς είναι 
το λεξικό και η Γραµµατική, στα οποία ανατρέχουν µαθητές και δάσκαλος όταν 
υπάρξει ανάγκη. 
 
Η οµαδική εργασία 
Η οµαδική εργασία στο πλαίσιο της φιλοσοφίας της πρότασης για τη «∆ιδασκαλία της 
λειτουργικής χρήσης της γλώσσας» παίρνει διάφορες µορφές, µερικές από τις οποίες 
είναι οι εξής: 

α) κατά δυάδες, όταν για παράδειγµα ζητείται από τους µαθητές να παίξουν 
το ρόλο του δηµοσιογράφου και του συνεντευξιαζόµενου ή όταν ένας 
µαθητής µεγαλύτερης τάξης σε ολιγοθέσιο σχολείο αναλαµβάνει να 
διαβάσει ένα κείµενο µε ένα µαθητή µικρότερης τάξης ή να γράψει ένα 
κείµενο. 

β) κατά τριάδες ή και τετράδες, όταν για παράδειγµα, τους ζητείται να  
κάνουν διάφορες αλλαγές στη δοµή ενός αυθεντικού κειµένου µε σκοπό 
να κατανοήσουν κάποιο στοιχείο της δοµής της γλώσσας, ή όταν 
πρόκειται να γράψουν ένα κείµενο ως επιτροπή. 

γ) σε µεγαλύτερες οµάδες δέκα ή και δεκαπέντε ατόµων, όταν για 
παράδειγµα, καλούνται να υποστηρίξουν προφορικά ή γραπτά  
αντιτιθέµενες απόψεις. 

δ) όλη η τάξη µια οµάδα, όταν πρόκειται για επεξεργασία προφορικού ή 
γραπτού λόγου. 
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Παραδείγµατα δραστηριοτήτων 
Παραθέτω παραδείγµατα δύο δραστηριοτήτων-µαθηµάτων (παραγωγής λόγου και 
δοµής), όπου φαίνεται µε µεγαλύτερη σαφήνεια η έννοια του διδακτικού υλικού και η 
µεθόδευση της οµαδοκεντρικής διδασκαλίας, όπως αναλύθηκε παραπάνω. 
 
∆ραστηριότητα 1η: ∆ΙΑΦΗΜΙΣΕΙΣ 
 
Τάξη 
Γ΄ ή ∆΄ ∆ηµοτικού 
 
Επιδιώξεις 

-καλλιέργεια αναγνωστικής ικανότητας 
-κατανόηση γραπτού λόγου 
-εµπλουτισµός λεξιλογίου 
-παραγωγή προφορικού περιγραφικού λόγου 
-καλλιέργεια προφορικού λόγου 
-εξοικείωση µε τα χαρακτηριστικά των διαφηµίσεων  
-κατανόηση του ρόλου της υπερβολής 
-εξοικείωση µε το λόγο των ερωτηµατολογίων 
-παραγωγή γραπτού λόγου 
 

1ο βήµα : 
α. ∆ίνεται στους µαθητές  η πρώτη σελίδα από το δισέλιδο φυλλάδιο «Η 

τηλεόραση και οι διαφηµίσεις» 
β. ∆ιαβάζεται το κείµενο από περισσότερους από έναν µαθητές.  
γ. Ζητείται από τους µαθητές να θυµηθούν και να περιγράψουν από µια 

τηλεοπτική ή άλλη διαφήµιση για κάθε µία από τις κατηγορίες  που 
αναφέρονται στο κείµενο (φαγώσιµα, κολόνιες κτλ.). Οι µαθητές 
περιγράφουν και απαντούν σε τυχόν ερωτήσεις του διδάσκοντα ή των 
συµµαθητών (αν υπάρχει δυνατότητα προβολής µαγνητοσκοπηµένων 
ταινιών, µπορεί να προβληθούν µαγνητοσκοπηµένες διαφηµίσεις). 

δ.  Κατάλληλες ερωτήσεις και µε αφορµή τα όσα ειπώθηκαν γίνεται µια 
συζήτηση µε θέµα «τι µας προσφέρει η διαφήµιση;». 

ε . Ζητείται από τους µαθητές να φέρουν στο επόµενο µάθηµα διαφηµιστικό 
υλικό από περιοδικά, εφηµερίδες και άλλο έντυπο υλικό. 

 
2ο βήµα : 

α. Οι µαθητές παρουσιάζουν τις διαφηµίσεις που έχουν  φέρει. Σηκώνεται ο 
καθένας χωριστά δείχνει µία ή και περισσότερες διαφηµίσεις, τις διαβάζει 
και, αν χρειαστεί, γίνεται συζήτηση. 

β.  Εντοπίζονται τα βασικά στοιχεία µιας διαφήµισης (εικόνα, ήχος, 
πρόσωπα, χρώµα, υπερβολή λόγου) 

γ. Με κατάλληλες ερωτήσεις ο διδάσκων  ζητά από τους µαθητές να 
θυµηθούν τις διαφηµίσεις που είδαν και να αναφέρουν ορισµένα από τα 
στοιχεία αυτά. 

δ. ∆ίνεται η σελίδα της διαφήµισης ΤΡΙΧΕΞ, διαβάζεται και ζητείται να 
αναφέρουν οι µαθητές πού βλέπουν την υπερβολή σε αυτήν τη 
διαφήµιση. 
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3ο βήµα : 
α. ∆ίνεται η δεύτερη σελίδα από το δισέλιδο φυλλάδιο «Η τηλεόραση και οι 

διαφηµίσεις», η οποία διαβάζεται και εξηγείται από το δάσκαλο τι πρέπει 
να κάνουν οι µαθητές. 

β. Οι µαθητές συµπληρώνουν το ερωτηµατολόγιο. 
γ. Με ερωτήσεις του τύπου «πόσοι απάντησαν στο α) ή το β) της πρώτης 

ερώτησης;» βγάζει ο διδάσκων, µαζί πιθανόν µε µια επιτροπή από 
µαθητές, τα στατιστικά αποτελέσµατα της τάξης. 

δ. Με αφορµή τις παραπάνω απαντήσεις γίνεται µια συζήτηση για την 
προστασία του καταναλωτή. 

ε. Ζητείται από τους µαθητές να εργαστούν στο σπίτι τους και να συντάξουν 
έναν κατάλογο συµβουλών για την προστασία του καταναλωτή. 

 
4ο βήµα : 

Οι µαθητές φέρνουν τους καταλόγους, διορθώνονται, συζητιούνται και 
καταλήγει η τάξη στη σύνταξη ενός «∆εκάλογου του καταναλωτή», τον οποίο 
αναρτά σε εµφανές σηµείο της τάξης ή του σχολείου. 

 
 
 
∆ραστηριότητα 2η: ΟΝΟΜΑΤΙΚΟΙ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΙ  
 
Τάξη:  
ΣΤ΄ ∆ηµοτικού ή Α΄ Γυµνασίου ή Β΄ Γυµνασίου 
 
Επιδιώξεις 
κατανόηση της λειτουργίας του οµοιόπτωτου και ετερόπτωτου προσδιορισµού. 
 
1ο βήµα : 

α. Γίνεται συζήτηση µε βάση ερωτήµατα, όπως πώς ονοµάζεται  το βιβλίο 
που πουλιέται περισσότερο, τι σηµαίνει best seller, ποιοι και πώς κρίνουν 
ότι ένα βιβλίο είναι best seller; κτλ. 

β. Με αφορµή τη συζήτηση που προηγήθηκε δίνεται στους µαθητές ο 
πίνακας των πιο εµπορικών βιβλίων µιας συγκεκριµένης περιόδου από το 
περιοδικό ∆ΙΑΒΑΖΩ. Γίνεται ανάγνωση του πίνακα, δίνονται οι 
απαραίτητες επεξηγήσεις και οδηγούνται οι µαθητές στο να κατανοήσουν 
τη διαδικασία, µε βάση την οποία χαρακτηρίζεται ένα βιβλίο best seller, 
τουλάχιστον στην Ελλάδα. 

γ. Ζητείται από τους µαθητές να υπογραµµίσουν στο κείµενο που 
προηγείται του πίνακα τα υποκείµενα, τα ρήµατα και τα συµπληρώµατα. 

δ. Ελέγχονται οι υπογραµµίσεις και γίνονται οι απαραίτητες διορθώσεις και 
επεξηγήσεις. 

ε. Καλούνται οι µαθητές να εντοπίσουν τις λέξεις, οι οποίες έµειναν χωρίς 
υπογράµµιση. 

στ. Καλούνται οι µαθητές να βάλουν σε  πλαίσιο ([...]) τα επιρρήµατα και 
τους εµπρόθετους προσδιορισµούς. 

 
2ο βήµα : 

α. Χωρίζονται οι µαθητές σε 4 οµάδες και ζητείται να κάνουν τις εξής 
εργασίες:  
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-- η πρώτη οµάδα να αλλάξει τη θέση των µη υπογραµµισµένων και µη 
πλαισιωµένων λέξεων,  

-- η δεύτερη οµάδα να αλλάξει την πτώση των λέξεων αυτών,  
-- η τρίτη οµάδα να αλλάξει τον αριθµό των λέξεων αυτών και  
-- η τέταρτη οµάδα να αφαιρέσει από το κείµενο τις λέξεις αυτές.  

Στη συνέχεια καλούνται να αναφέρουν τι παρατηρούν. 
β. Οι 4 οµάδες ανακοινώνουν τα αποτελέσµατα και τις παρατηρήσεις τους. 

Η δεύτερη και τρίτη οµάδα θα διαπιστώσουν πως οι αλλαγές είναι 
αδύνατες, η πρώτη ότι οι αλλαγές, όταν είναι δυνατές, επιφέρουν 
υφολογικές διαφορές και η τέταρτη οµάδα θα διαπιστώσει πως µε την 
αφαίρεση ακυρώνεται το χαρακτηριστικό που αποδίδεται στην 
προσδιοριζόµενη λέξη. 

γ. Με βάση το συµπέρασµα της τέταρτης οµάδας ζητείται να αναφέρουν οι 
µαθητές ποιες είναι προσδιοριζόµενες λέξεις. 

δ. Γράφονται στον πίνακα οι προσδιορισµοί µαζί µε τη λέξη που 
προσδιορίζουν και τους ζητείται να παρατηρήσουν αν συµφωνούν µεταξύ 
τους ως προς την πτώση µε τις προσδιοριζόµενες λέξεις. 

ε.  Με αφορµή τις προηγούµενες διαπιστώσεις των µαθητών εξηγούνται οι 
όροι οµοιόπτωτος (όµοιος+πτώση) και ετερόπτωτος (έτερος+πτώση) 
προσδιορισµός. 

στ. Ζητείται να εντοπίσουν  τους οµοιόπτωτους και τους ετερόπτωτους 
προσδιορισµούς στους τίτλους των βιβλίων. 
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